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РП=РК-Р\ (5)
где рк -  вероятность достижения расчетной величины комплексного показателя Р.

В заключение отметим, что экономическая оценка экономического риска ухудшения 
здоровья населения является необходимой составляющей системы показателей, отражающей 
уровень экологической безопасности жизнедеятельности населения, основные аспекты его 
регулирования, которая в общем виде включает:

1. Показатели уровня загрязнения окружающей среды.
2. Оценка риска снижения здоровья населения в зависимости от экологических, 

приоритетных, социально-экономических факторов.
3. Показатели, которые отражают систему мер по минимизации социального и 

экономического ущерба, эколого-экономического риска ухудшения здоровья населения: 
затраты (инвестиции) на поддержание необходимого уровня здоровья населения; 
государственные расходы в сфере здравоохранения; показатели целенаправленных 
экономических механизмов (инструментов), направленных на стимулирование проведения 
социально-ориентированных мероприятий . в отношении обеспечения экологической 
безопасности жизнедеятельности населения (например, льготное налогообложение на эколого
безопасную продукцию, показатели системы экологически ориентированного медицинского 
страхования и др.); изменение доли затрат на учет и контроль заболеваемости населения.

В данной системе показателей экономическая оценка экологического риска 
ухудшения здоровья населения является, в принципе, центральной составляющей, поскольку 
определяется (является следствием) возможного (фактического) изменения уровня загрязнения 
окружающей среды и является основой регулирования.

Полноценная (корректная) оценка эколого-экономического риска повышения 
заболеваемости населения вследствие загрязнения среды радионуклидами на фоне загрязнения 
всех природных сред от промышленности, сельского хозяйства, транспорта с учетом 
потенциала самоочищения среды определяют более высокий уровень оценки эффективности 
санитарно-гигиенических мероприятий, обеспечивает информационно-аналитическую основу 
принятия оптимальных управленческих решений с точки зрения стратегии развития 
здравоохранения в загрязняемых регионах, соблюдения экологической безопасности 
жизнедеятельности населения.
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В  статті розглянуті еколого-економічні аспекти розвитку агромеліорації, 
позитивні та негативні сторони використання лісових насаджень як захисних засобів для 
вирощуван ня сії ьськогосподарських кул ьтур.

Функціонування агропромислового комплексу, спрямоване на виробництво продуктів 
харчування і пов’язане, насамперед,' із порушенням природного стану земельних площ на 
величезних територіях, обумовлює особливу еколого-економічну відповідальність за 
раціональне природокористування. Інакше кажучи, вся система АПК, сільського господарства 
повинна стати дійсно природоохоронною і еколого-економічно доцільною (ефективною). 
Інтенсифікація АПК не повинна руйнувати такі першорядні життєві цінності, як чиста вода і 
повітря, екологічно безпечна (якісна) їжа, здорова фауна і флора (біорізноманітність), краса 
агроландшафтів. За умов глибокої економічної та екологічної кризи, забруднення
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навколишнього середовища, зокрема наслідки аварії на ЧАЕС, на одне з перших місць 
висувається проблема його оздоровлення біологічними засобами, включаючи лісомеліорацію.

Позитивний вплив лісових насаджень проявляється не тільки в якості збереження 
грунту від ерозії, в захисті землі і посівів від видування, суховіїв та засухи, але сприяє 
підвищенню врожайності сільськогосподарських культур. Кожний гектар лісопосадок захищає 
близько 25-30 гектарів ріллі. В результаті закінченої системи захисних насаджень прибавки 
врожаю на 1 гектар землі, за даними УкрНДІЛГА, складає -  в Поліссі 3 ц кормових одиниць, в 
Лісостепу -  4, в Степу - 5  ц. На полях, захищених лісосмугами, вартість додаткового врожаю 
сільськогосподарських культур в 2 -  2,5 рази перевищує втрати, що пов’язані з вилученням 
земель для створення лісосмуг.

Розглянемо лісові насадження як провідник радіонуклідів у грунти. Вміст 
радіонуклідів в об’єктах навколишнього середовища змінюється під впливом фізичного 
розпаду та екологічних факторів. Фізичний розпад 137Сг і “'Sr відбувається приблизно з 
однаковою швидкістю -  радіоактивність їх зменшується удвоє приблизно за ЗО років. 
Протягом наступних 1999-2002 років розпадеться лише близько5% радіонуклідів, і цей процес 
істотно не змінить ситуації, але до 2001 року мине 15 років після аварії і в навколишньому 
середовищі залишиться близько 70% 137Cs і <X)Sr, що випали під час аварії. Оскільки сільське 
господарство ведеться на землях із щільністю забруднення до 555кБк/м2 за 137Cs на 1986 рік, то 
до закінчення нинішнього віку максимальний рівень щільності забруднення цих грунтів не 
перевищуватиме 388,5 кБк/м2. Рівень забруднення території від 37 кБк/м2 до 185 кБк/м2 
трансформується до 25,9 кБк/м2 -  129,5 кБк/м2.

Триває процес самодезактивації поверхневого шару грунтів, але швидкість його 
незначна. Змивання 90Sr у річкові системи, більша частина якого перебуває у грунтах в 
обмінній формі, становить 0,1-1,0% за рік його запасу на одиницю площі. Змивання 137Cs, вміст 
водно-розчинної форми якого у грунтах не перевищує кількох відсотків, значно менше і 
становить 0,1% за рік. Горизонтальна міграція радіонуклідів не призведе до відчутного 
перерозподілу їх ландшафтах.

За рахунок вертикальної міграції поверхневий шар грунтів очищається повільно. 
Швидкість цього процесу більша на природних ландшафтах з непорушеною структурою 
грунтів. На органогенних торфових грунтах з малим вмістом фізичної глини значна частка 
137Cs перебуває у рухомій формі, здатній пересуватися вниз за профілем грунтів. Глейовий 
горизонт при цьому відіграє роль геохімічного бар’єра, в якому 137Cs зв’язується з окисами 
важких металів, що перебувають в аморфному стані. Екологічний період напівочищення 
кореневого шару грунту співмірний з періодом напіврозпаду цезію або перевищує його, тому 
не слід сподіватися на швидку зміну коефіцієнтів переходу.

Найвища міграція стронцію спостерігається на слабогумусованих пісках. Для цих 
грунтів період напівочищення кореневого шару може бути значно меншим за період розпаду 
стронцію і становитиме 5-10 років.

На ріллі заглиблення радіонуклідів значно менше впливає на рівень накопичення їх 
рослинами завдяки постійному перемішуванню орного шару. За різними даними, через плужну 
підошву за період після аварії перейшло не більше 10-20% вмісту цезію в орному шарі. А 
споживанню “дарів лісу” необхідно приділити увагу. Це досить істотний додаток до раціону 
харчування, а також до дози опромінення людини. Так, на Рівненщині середня сім’я споживає 
10-12 кг свіжих грибів та 3-5 кг лісових ягід на одного члена сім’ї за рік. В цьому випадку 62% 
дози формуються за рахунок вживання грибів і тільки 24% - за рахунок забруднення молока та 
м’яса, 2,5% - хлібопродуктів, овочів та фруктів, решту -  інших продуктів. Тому дуже важливо, 
щоб населення знало реальну радіаційну ситуацію в місцях проживання та роботи, щоб були 
виділені і обнародувані більш екологічно чисті лісові масиви.

Лісомеліоративним насадженням властива вагома екологічна ефективність. Під 
наметом лісопосадок водопроникність грунту приблизно в 4 рази більша, ніж за її межами. 
Поверхневий стік в насадженнях майже повністю припиняється, переходить в ґрунт. Завдяки 
лісопосадкам інтенсифікуються грунтоутворюючі процеси. Ліс сприяє накопиченню в ґрунті 
органічної маси, яка містить радіонукліди, кількість якої поступає в сільськогосподарські 
культури. Рослини є кормовою базою для тваринництва. Проблема в тому, що цю продукцію 
споживає людина. Тому ми пропонуємо враховувати, що сільськогосподарська продукція, яка 
вироблена з культур, що виросли біля лісових насаджень, потребує глибокої переробки,
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Для подальшого розвитку агромеліорації необхідно проводити дослідження 
економічно-екологічної ефективності створення захисних дісових насаджень з урахуванням 
якісних параметрів рослинницької продукції.

УДК 331.03

МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ ПОВНОГО ЕКОНОМІЧНОГО ОБЛІКУ 
НАСЛІДКІВ ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ КАТАСТРОФИ

- В.В. Глазун

Україна, Сумський державний аграрний університет

В  роботі підкреслено, що незважаючи на незначні ймовірності виникнення 
аварійних ситуацій, їх нааіідки носять катастрофічний характер і пов'язані з 
величезними збитками. Тому особливу увагу набирає економічна оцінка можливих збитків 
з урахуванням ймовірного характеру їх виникнення.

Ми вважаємо, що одним з актуальних питань для адекватної ліквідації наслідків 
Чорнобильської катастрофи є зниження якості життя. Саме підвищення якості життя є метою 
соціально-економічного розвитку. В свою чергу головним критерієм рівня якості життя є 
здоров'я людини. На сьогоднішній день найбільш яскраво вираженим показником рівня 
здоров'я та загальної якості йсиття виступає рівень природного приросту населення, що має 
характер вимирання як в Росії, так і на Україні.

До теперішнього часу в науковій літературі накопилась цілком достатня кількість 
фактичних матеріалів, які переконливо характеризують наявність залежності між 
захворюваністю населення та станом навколишнього середовища. Рівень захворюваності 
населення, в кінцевому рахунку, виступає основним інтегральним критерієм якості життя як 
мета всієї економічної діяльності суспільства.

Зниження об'ємів та темпів виробництва за останні роки в країнах СНД не призвело, 
однак, до покращення стану технічної безпеки, протиаварійної стійкості 'промислових 
підприємств, виробництв та об'єктів. Вибухи, пожежі, викиди токсичних речовин, інші 
аварійні ситуації, що справляють негативний вплив на стан навколишнього середовища, 
стають все більш частими явищами. З кожним днем все більше росте кількість не лише 
великих, але і некатегорійних аварій практично в усіх галузях промисловості.

Людські жертви, загибель компонентів біоти, руйнування екосистеми, які можуть 
настати у віддалені строки, -  це також можливі наслідки техногенних катастроф.

Таким чином, негативний вплив техногенних катастроф на природу та населення 
країни росте, і в найближчий час ріст буде продовжуватися, що приведе до збільшення річних 
витрат на ліквідацію їх наслідків.

За більшістю із вище наведених критеріїв Чорнобильська катастрофа займає перше 
місце. Її наслідки в перші післяаварійні роки з офіційної точки зору обмежилися 11 млрд. крб. 
затрат (в цінах 1986 р.), 237 випадків гострої променевої хвороби (29 чол. з них померли).

Такі радіологічні вагомі радіонукліди, як 908г, 238‘241Ри і 241 А т  були викинуті з 
реактора під час аварії, головним чином, у складі частинок ядерного палива (зокрема, відразу 
після аварії понад 90 % усього викинутого 908г було зосереджено у складі таких частинок 
палива). Досить великі розміри паливних частинок та їх густина (близько 10 г/см3) зумовили 
високу швидкість їх осаду з радіоактивної хмари викиду, тому вони випадали ближче до 
реактора.

Потрібно враховувати збитки від всіх інгредієнтів, перш за все плутонію. Існують 
дані, що до 40 % всіх радіонуклідів складає плутоній. Що повинно змінити нашу думку про 
збитки, плутоній переходить в америцій. Інші збитки були визначені з урахуванням 
шкодочинності цезію та стронцію, але є припущення, що вони розпадуться швидше.
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